

## 洪水无情人有爱

## ——淅川干部群众积极应对汛情

本报记者 赵明媚 赵甫 王蕾



千群联动雨后排涝 通讯员 杨虎辰 摄

7月16日14时,淅川县厚坡镇唐庄村村党支部书记李菅民掏出手机看了看天气预报,径直朝该村独居老人王克兰家走去。

"老嫂子,下午5点左右可能还有雨,你把屋里收拾停当还上前院吧,有啥需要记得一定给我打电话。"李菅民走进院子,一边将粮食袋子提到石磨高处,一边叮嘱道。

77岁的王克兰一看是李菅民来了,笑着迎上前,感激地说:"还是你们操心,多亏前天晚上的救助,要不大雨灌进了屋,晚一点儿恐怕连我人也出不来……"

说起7月14日晚的那场大雨,王克兰 心有余悸。

"13号下了一天雨,到14号下午五六点雨突然大起来,我吃完饭迷迷糊糊在床上睡着了。"王克兰回忆道,大概下午7点多,李菅民和几位党员来到家中把她叫醒,当时天色渐黑,王克兰被扶出屋子走到院里时,哗哗流进来的水足有20厘米深

当时,村支书带队,负责该区域的防汛网格员、党员来了,镇上的专业消防救援人员来了,载满抽水泵、帐篷、沙袋、三轮板车、手电筒、方便面等应急物资的车也及时赶到。

"进屋的第一件事就是把电闸拉下来,防止雨天漏电,群众的生命安全比啥都重要。"李菅民说,该村防汛值班员看到村头南庄桥的河水没过了桥面,立即意识到有险情,一边拉响防汛警报提醒村民,一边联动村部展开救援。

20时,王克兰等几位房屋处低洼带进水较多的群众被全部安全转移。23时,在多部门干部群众的齐心协力下,积

水渐渐消退。

闻"汛"而动,将群众生命财产安全放在首位,积极做好防汛应急救援准备,这是淅川县各乡镇面对汛情的职守承诺和生动写照。

李菅民介绍,唐庄村有7个自然村, 其中6个自然村有11个低洼点,重点帮扶 人群有47户128人。我们在每个自然村 都设有5至6人的防汛小组,每个小组有 24小时值班巡逻人员和突击队员,一旦 发现汛情立即响应,抢险在前。

连日来,受强降雨天气影响,淅川县降雨量增多,7月14日厚坡镇遭遇罕见暴雨袭击,短时间内降雨量激增,导致部分低洼区域迅速积水,防汛形势严峻。面对刁河、前河、塘堰河三大河流与周沟、立新、岗西、王营、王沟五座水库构成的复杂水系及近期持续偏多的降雨量,厚坡镇党委、政府立即启动防汛应急预案,成立了由主要领导挂帅的防汛指挥部,迅速集结镇村两级党员干部、民兵预备役及志愿者队伍,形成了一支强有力的防汛抗洪突击队

面对汛情,淅川县各级党员干部全员下沉,勠力同心,他们深入一线,对重点河段、水库进行24小时不间断巡查监测,在重点部位、险工险段预置大型排涝车、大中型排涝机具、铲车挖机、应急发电机等设备400余台,备足编织袋、砂石、救生绳等救援设备,严阵以待,确保第一时间发现险情、报告险情、处置险情。同时,积极协调各方资源,调集抢险物资,确保防汛抗洪工作有序进行。加强与气象、水利等部门沟通协调,密切关注雨情、水情变化,为科学决策、精准施策提供了有力支撑,为群众生命财产安全筑起了一道冲不垮的"堤坝"。③4

#### 国网南阳供电公司

### 力保汛期用电安全

本报讯(记者 吕文杰)7月15日,国网南阳供电公司闻"汛"而动、快速响应,应急队伍、车辆、物资全部到位,有序推进防汛保电、应急抢险等各项工作。

"基座已加固完毕,线路运行正常,我们将实时监测线路情况。"7月15日16时,镇平县老庄中心供电所所长刘栋带队对山区重点线路特殊巡视时发现,受强降雨天气影响,10千伏老菩线4号杆所在山体有滑坡的风险,供电部门迅速组织人员紧急对杆基进行加固,快速处理了此处险情。

新一轮强隆雨,对我市电网设备安全运行带来 了挑战。国网南阳供电公司压紧压实保供责任,落 实落细防汛措施,组织变电运维人员对变电站内外 排水系统、电缆沟及户外端子箱等进行全面排查, 落实防倒灌措施,盯紧关键位置,及时做好低洼地 段封堵及抽排水工作。组织各供电所及输电运维 人员对河道、泄洪道、山区、地势低洼地区及河道 附近的输电线路进行特殊巡视,逐基检查杆塔基 础沉降、拉线破损等隐患,分级分类建立整改台 账,修复加固杆塔倾斜、基础不稳的线路和杆塔 329处,提升电网抗灾能力。制定重要用户保电方 案,与企业、医院、供水、供气及城市排涝相关单位 建立协同应急机制,提前对多个排涝工程进行用电 隐患排查,检测电源供电质量,提升干渠排涝能 力。对城区94座地下配电站房落实"1+1"防水墙等 封堵措施,确保强排水设备正常运行,严防雨水倒

目前,国网南阳供电公司已完成南阳各电压等级线路的隐患消缺,驻点巡查跨江、跨河等输电线路33条次,加固输配电线路杆塔基础357处,备足吸水膨胀袋、移动抽水泵、应急照明工具等15类防汛物资,900余名应急抢险队员、438台抢修车辆、11台发电车24小时待命,全力应对强降雨天气,确保汛期电网稳定运行和人民群众生命财产安全。③4

# 市社区志愿者协会神鹰救援队"别怕,有我们在呢!"

本报讯(记者 张玲)"别怕,有我们在呢!"7月 15日下午,雨一直在下,在官庄工区官庄镇大龚营村,市社区志愿者协会神鹰救援队的救援队员们涉 水前行,在村内搜救被困群众。

受强降雨影响,官庄工区大龚营村内有积水,居民生活受到严重影响,有群众被内涝围困家中。 积水深度也许对青壮年男性来说不算什么,但对老人、孩子和部分女性来说,出行存在较大困难。

救援队员来到一户村民家中,屋里有一名70余岁的老人被困,因受疾病影响,行走困难。救援队员带来的救援船只不能进入院中,救援队员只好涉水进入屋中,将老人背到救援船上,转移至安全地

"从15日13时开始,我们5名队员带着救生艇, 先后在官庄工区官庄镇龙泉村、大龚营村对被困人 员进行救援和转移,到20时30分,搜救并转移了35 名群众。直到那一刻,悬着的心才放下来。"市社区 志愿者协会神鹰救援队队员胡俊杰表示。

当天22时许,5名队员赶回家中才发现,他们的 手、脚已经被水泡得破皮了。③4